



правления могут предъявляться къ священникамъ многообразныя требованія: что одному нравятся въ священникѣ, то для другого ненавистно; и наоборотъ, что въ действительности нетерпимо въ священникѣ, то другимъ нравится. Поэтому, для правильнаго сужденія о достоинствѣ священника нужно взять за правило то, насколько священникъ обладаетъ тѣми качествами, какихъ требуетъ Глава церкви Иисусъ Христосъ, чрезъ своихъ апостоловъ и святыхъ отцовъ церкви. Члены церкви въ тоже время и члены государства. Когда строй государственной жизни измѣняется, тогда, очевидно, это измѣненіе отзывается на строѣ жизни церкви. А потому всѣмъ истинно вѣрующимъ и благочестивымъ людямъ нужно заботиться о томъ, чтобы теченіе всей нашей жизни не выходило изъ предѣловъ повиновенія святой церкви; догматы коей, при всѣхъ житейскихъ измѣненіяхъ, остаются вѣчно неизмѣнными, какъ неизмѣняемъ вѣчно основатель сихъ догматовъ Господь Иисусъ Христосъ. Нужно всегда помнить, что все въ мірѣ людекомъ можетъ измѣняться, мельчать, а въ мірѣ Божіемъ, въ свойствахъ Божества все вѣчно неизмѣнно апостолъ Иаковъ говоритъ: „у Отца свѣтовъ нѣтъ измѣненія и ни тѣни перемѣны“. (Дак. 1, 17.) Господь говоритъ: небо и земля пройдутъ, но слова Мои не пройдутъ. (Мар. 13, 31.) Аминь! отъ переводчика: „иже до конца вѣка“

### Пьянство и нищета.

Премудрый Соломонъ говоритъ: *всякъ пьяница обнищаетъ, и облечется въ разраная.* (Прит. Сол. 23, 21.)

Эта истина для всѣхъ давно очевидна; но пьяница не обращаетъ на нее вниманія: онъ и самъ ходитъ босой и полудугой, и семья его, если она есть у него, терпитъ голодъ, холодъ и одбается въ рубище. Всею эту невзвѣрную картину пьяница созерцаетъ какъ-бы сквозь сонъ; у него нѣтъ лучшаго представленія о жизни; онъ сжился съ грязью и нищетою, и даже подчасъ рисуется такимъ своимъ положеніемъ, у него заглохло высокое чутье души, его совѣсть замолкла; однимъ словомъ, онъ не представляетъ себѣ ясно: кто онъ—человѣкъ, или неразумное животное. Иной въ трезвомъ видѣ умѣетъ хорошо отправлять житейскія дѣла, знаетъ хорошо мастерства; а какъ запыть, все нечюемъ, проплетъ свои инструменты и одежду даже до послѣдней рубашки. Древній мудрецъ

говоритъ: „работникъ, склонный къ пьянству, не обогатится“. (Сир. 19, 1.) Напримеръ, земледѣлецъ долженъ дорожить временемъ посѣва и уборки хлѣба; а пьянствующій домохозяинъ не обращаетъ вниманія на самое жаркое время работы, и отъ того его нива спяхана кое какъ, засѣяна кое какъ, послѣ времени. Добрые люди убрали хлѣбъ съ корня, начинаютъ молотить и убирать зерно; а у пьянствующаго поствщика хлѣбъ стоитъ сиротой—несчастъ. И послѣ этого онъ жалуется на свою бѣдность, говорить, что ему нечѣмъ взяться: его скотинка голодная, изнуренная беспорядочнымъ обращеніемъ домохозяина, пала. Добрые люди лишній хлѣбъ продали на домашнія нужды, стараются удѣлить трудовую копейку и на храмъ Божій и на нищихъ; а пьяница послѣднее свое состояніе несетъ въ кабакъ. Вотъ, достигла его крайняя нужда въ неурожайный годъ; у него нѣтъ ни зерна въ запасъ, и онъ рѣшается на воровство. Ему дали правительственную сеуду хлѣба, онъ и этотъ хлѣбъ пропиваетъ. Разительная картина бѣдности отъ пьянства; и эта ужасно плачевная картина не трогаетъ пьяницу. Онъ ооченьль отъ пьянства, онъ сроднился съ бессмысленною и грязною жизнью. Чѣмъ объяснить такое состояніе человѣка? Главнымъ образомъ это можно объяснить тѣмъ, что пьяница, такъ сказать, утопилъ свою совѣсть въ винѣ, онъ не даетъ ей опомниться и навести его на разумныя и сердечныя размышленія. Онъ ожесточается противъ всѣхъ трезвыхъ и добрыхъ людей, и не можетъ хладнокровно выслушивать возраженія своихъ доброжелателей. Недаромъ древній мудрецъ говоритъ: „на пирѣ за виномъ не упрекай ближняго и не обременяй его требованіями“. (Сир. 31, 36, 37.) Всякое доброжелательное слово пьяницѣ представляется обиднымъ. Мало ли добрыя жены терпятъ отъ пьянствующихъ своихъ мужей за то, что онѣ, жалѣючи, начнутъ усовѣщивать своего пьяницу мужа. Всѣмъ благоразумнымъ и трезвымъ людямъ видно, сколько пропиваютъ денегъ русскіе люди и терпятъ крайнюю нужду, особенно въ неурожайные годы. Какой бы капиталъ могъ составить за одинъ годъ трезвой жизни всѣхъ россянъ, и сразу бы совершилось улучшеніе быта каждаго рабочаго. \*) Теперь хлопочуть объ улучшеніи матеріальнаго безпеченія рабочаго люда, чрезъ увеличеніе надѣла земли крестьянъ, что проплеваетъ рус. народомъ 75 миллионъ, за 1908 г. № 585.